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Данный доклад является обобщением опыта создания и использования рабочей тетради в учебном процессе подготовки специалиста по рекламе, на кафедре «Инженерная графика и технология рекламы» ИжГТУ.
За пять лет с момента первой тетради мы прошли сложный путь от первого «сырого, рыхлого» образца, ориентированного на одну дисциплину до чёткой идеи, понимания структуры и значимости этого проекта в учебном процессе.

Основное назначение рабочей тетради – с одной стороны – помочь студенту в освоении теоретического материала изучаемой дисциплины, освоить основные навыки профессиональной деятельности на реальном объекте. С другой стороны – помочь преподавателю грамотно и интересно проводить практические занятия.
В свете современных событий рабочая тетрадь приобретает ещё одну функцию – реализация одного из основополагающих положений Болонского процесса - определения элементов оценки знаний студентов (кредитно – рейтинговая система).
Таким образом, рабочая тетрадь в образовательном процессе решает следующие задачи:

1. Закрепляет теоретические знания студентов на уровне практической реализации.
2. Даёт возможность преподавателю (в силу ограниченного количества лекционных часов) часть материалов учебной дисциплины вывести в уровень семинарских / практических занятий.

3. Расширяет формы и способы самостоятельной работы студентов.

4. Создаёт основы освоения и закрепления навыков профессиональной деятельности в форме деловой игры.

5. Даёт предпосылки введения и использования КРС для оценки уровня освоения знаний.

Структурно рабочая тетрадь по дисциплине состоит из двух частей – аудиторной и практической.

Аудиторная часть предназначена для освоения теоретического материала изучаемой дисциплины в рамках практических / семинарских занятий. Каждая тема, озвученная преподавателем в лекционном курсе раскрывается в рабочей тетради по двум направлениям: закрепление теоретических знаний в виде ответов на поставленные вопросы (ключевые для раскрытия темы). Причём вопросы могут быть как открытые – посвященные пониманию студентом основных положений темы, так и закрытые – для закрепления основных терминов, понятий, формул и т.д.
Второе направление раскрытия лекционных материалов – анализ примеров реальных рекламных продуктов, которые студенты видели, слышали, читали в местных СМИ при подготовке к занятию.
Те части курса, которые не прозвучали на лекции, выносятся на самостоятельную подготовку. Рабочая тетрадь в виде наводящих вопросов, поиска примеров, готовит студента к раскрытию темы. Во время семинарского занятия студенты предлагают свои варианты, обсуждают ответы соучеников, приходят (под руководством преподавателя) к единому решению. Особый интерес для лектора могут представлять ответы студентов (закреплённые в рабочей тетради) на ключевые аспекты предыдущей лекции. Формы вопросов могу быть разными, например:
· Назовите основные термины и определения, прозвучавшие в лекции;

· Что было самого интересного?

· Что наиболее запомнилось?

Эта информация позволяет лектору почувствовать понимание студентом структуры даваемого материала, ввести необходимые коррективы в изучаемый курс / дисциплину.

Так как основное назначение рабочей тетради – освоение навыков профессиональной деятельности путём решения практических задач на реальном объекте – т/у, в аудиторной части должно быть предусмотрено решение вопросов, относящихся и к другим видам т/у с тем, чтобы у студента вырабатывалось понимание и навыки решения иных задач, которые могут встретиться ему в жизни в профессиональной деятельности.
Практическая часть рабочей тетради посвящена работе над объектом – т/у, который студент ведёт от дисциплины к дисциплине. В ней студент, отвечая на поставленные вопросы, зная реальную ситуацию, раскрывает особенности разработки рекламы реального т/у. На основе теоретических знаний курса, разрабатывает те или иные приёмы, формы, методы рекламирования. Готовит варианты создания рекламного продукта, размещения его в СМИ, проводит необходимые исследования и т.д.
Таким образом, заполненные и «защищённые» тетради по всем дисциплинам, входящим в круг профессиональных знаний, дают возможность не только освоить теорию, но и закрепить её на практике, получить навыки профессиональной деятельности.

На подходе к выпускным мероприятиям (ГЭК,ГАК) студенты используют свои тетради и как базу для подготовки к сдаче госэкзамена, и как основу будущей квалификационной работы (фактически 75-80% материалов для дипломной работы уже собрано в тетрадях).
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